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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA-2022 DO CONSELHO DA FACULDADE DE SAÚDE 

COLETIVA DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE E BIOLÓGICAS DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ, LOCALIZADA NA AVENIDA DOS IPÊS, S/N – 

BAIRRO CIDADE JARDIM, MARABÁ - PARÁ. Aos quatro dias do mês de agosto de dois mil e 

vinte e dois, às oito horas e trinta minutos, em sala de reunião virtual, no Google Meet 

(meet.google.com/idr-ujbu-wve), reuniu-se sob a presidência da Diretora em exercício da Faculdade 

de Saúde Coletiva, professora Dra. Aline Aparecida de Oliveira Campos, o Conselho da Faculdade 

de Saúde Coletiva, com a presença dos seguintes membros: professora Dra. Ana Claudeise Silva do 

Nascimento, professora Dra. Aline Coutinho Cavalcanti, professor Dr. César Augusto Paro, 

professora Dra. Letícia Dias Lima Jedlicka, professora Dra. Nadya Helena Alves do Santos, professor 

Dr. Luann Wendel Pereira de Sena, professora Dra. Priscila da Silva Castro, professor Dr. Carlos 

Podalirio Borges de Almeida e a representante discente Ana Karoline Barros. A discente Nayhemilli 

participou como ouvinte. Professora Dra. Samantha Hasegawa Farias justificou sua ausência junto à 

Direção da FASC. A professora Dra. Emanuelle Helena Santos Cossolosso encontra-se em gozo de 

férias. A professora Dra. Ana Cristina Viana Campos encontra-se sob afastamento para realização de 

pós doutorado. 1. ABERTURA E VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM. A presidenta iniciou dando 

boas vindas e fez a verificação do quórum. 2. LEITURA DE EXPEDIENTE. Foi realizada a leitura 

do expediente. 3. INFORMES. Professora Aline Campos informou que o Diretor do IESB atualizou 

que o evento Fala Unifesspa foi cancelado devido à falta de verba para a Reitoria atender os campi 

fora de sede, de modo que não realizará o evento em nenhum instituto. Haverá apenas uma reunião 

das direções das Faculdades e do IESB com a Reitoria para apresentação das demandas do Instituto. 

A Presidente informou ainda que a Colação de Grau de cinco discentes do curso de Saúde Coletiva 

ocorrerá dia 26 de agosto às 16h. Professor Luann informou que foi aprovado um artigo científico em 

parceria com Professor César e com o discente Bruno, que será publicado em breve. Professor César 

informou que a Central de Estágio da Uniefsspa encontra-se em fase de revisão do Comitê de Estágio 

Permanente, que assessora tal Central, e nos dias 17 e 18 de agosto ocorrerá o IV Fórum de 

Graduação, que aprovará o novo Comitê, cuja composição envolverá a participação da área de saúde, 
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o que exigiria a indicação de um nome da FASC ou FAPSI. Em conversa com a atual Diretora da 

FAPSI, a indicação seria da vaga titular para a FASC e suplente para a FAPSI, atribuídas aos atuais 

coordenadores de estágio de cada curso. 4. PROPOSIÇÕES. 4.1. Aprovação do parecer referente ao 

projeto de pesquisa Análise da adesão terapêutica de pacientes que possuem diabetes mellitus tipo 2 

em uma unidade básica de saúde no município de Marabá – PA de 01/09/2022 a 30/09/2024, 

coordenado  pelo Prof Luann Wendel, com 20h semanais. A inclusão do ponto foi aprovada por 

unanimidade. 4.2. Aprovação do parecer de projeto de extensão Cinema e promoção da saúde: 

reflexões através do cinema na extensão universitária, coordenado por Prof Luann Wendel, com 

vigência de 01/08/2022 a 31/08/2023, com carga horária de 10h semanais, cuja inclusão na pauta foi 

aprovada por unanimidade. 4.3. A representante discente solicitou a aprovação para o CASC 

promover evento sobre Agosto Lilás, sobre o fim da Violência contra a mulher, a ser realizado de 

forma online, ainda no mês de agosto, com data a ser definida. 4.4. A coordenadora de TCC, 

professora Aline Cavalcanti, apresentou o seguinte ponto de pauta: apreciação de requerimento da 

aluna Paula Chaves para defesa de TCC na modalidade remota, cuja proposição foi aprovada por 

unanimidade. 4.5. Professora Nadya propôs a discussão sobre estrutura das salas de aula, cuja 

inclusão foi aprovada por unanimidade. 4.6. Profesora Nadya propôs a discussão sobre a participação 

dos alunos da Saúde Coletiva como voluntários em campanhas da Unifesspa, cuja inclusão foi 

aprovada por unanimidade. 5. ORDEM DO DIA: 5.1. Revezamento para elaboração das atas das 

reuniões da Fasc (proponente: Fasc). Professora Aline Campos relembrou que estamos sem técnico 

na secretaria da FASC, cujo preenchimento de vaga ocorrerá em breve, mas que enquanto isso não 

ocorra se faz necessária a colaboração na elaboração das atas, sugerindo-se a colaboração dos 

docentes na forma de revezamento, em ordem alfabética, com ressalvas de não participarem 

Professora Ana Claudeise, que já é secretária da FASC, e a Diretora e Vice-diretora da FASC, 

Professoras Emanuelle Cossolosso e Aline Campos, respectivamente.  Professor Carlos concordou e 

Professora Nadya se manifestou salientando os professores já tem muitas demandas e que há 

sobrecarga de trabalho de modo que, ainda mais considerando que haverá a chegada de um novo 

técnico, essas atas poderiam aguardar para serem redigidas. Professora Aline Cavalcanti falou que 
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todos são ocupados e tem muitas demandas, mas considerando o ambiente colaborativo que se espera 

e sabendo ainda que essa é apenas uma das funções do secretário da FASC, sendo outras demandas 

assumidas inclusive pela Direção e Vice-direção, seria interessante todos participarmos, 

considerando-se as ressalvas já feitas. Além disso, professora Nadya salientou que há outros técnicos 

no IESB que poderiam ser solicitados para essa função, mesmo que provisoriamente. Professora Aline 

Cavalcanti afirmou que os demais técnicos também tem funções administrativas junto ao IESB, além 

das atribuições de secretários das faculdades e que como seria uma situação provisória até a chegada 

do novo técnico para a secretaria da FASC, não via problemas em dividirmos a responsabilidade das 

atas, apesar de concordar que se fosse o caso de uma situação indefinida, a FASC realmente deveria 

buscar soluções permanentes junto ao IESB. Professor César salientou que não gostaria de participar 

do revezamento devido às demandas do estágio. Professora Aline Cavalcanti sugeriu que só 

incluíssemos os nomes de quem se dispusesse a participar do revezamento e então Professora Letícia 

sugeriu que antes da votação indentificássemos a lista dos participantes, que foram: Aline Cavalcanti, 

Carlos, Luann, Leticia, Priscila. Desse modo, a colaboração dos membros ocorrerá em ordem 

alfabética, a contar da reunião de hoje, retornando ao início após a participação de todos, o que foi 

aprovado por unanimidade. 5.2. Alteração da Coordenação e vice-coordenação do LaASB 

(proponente: profa. Letícia Jedlicka). Professora Letícia informou que Professora Aline Carvalho 

(FACBIO) está atualmente na Direção do LaASB e que devido ao retorno completo das atividades 

presenciais, a proposição é de que Professora Letícia estará na direção e professora Aline Carvalho 

na vice-direção do referido laboratório, de 01 de julho de 2022 a 01 de julho de 2024, o que foi 

aprovado por unanimidade. 5.3. Homologação da aprovação ad referendum da permanência da 

Profª Drª Letícia Dias Lima Jedlicka como representante titular do corpo docente da Fasc na 

congregação do Iesb, no período de 14/06/2022 a 14/06/2024 (proponente: Fasc): Professora 

Aline Campos apresentou o ponto de pauta, que foi aprovado por unanimidade. 5.4. Homologação 

da aprovação ad referendum dos Planos Individuais de Trabalho dos docentes: Aline Aparecida 

de Oliveira Campos, Aline Coutinho Cavalcanti, Luann Wendel Pereira de Sena e Samantha 

Hasegawa Faria (Proponente: Fasc): Professora Aline Campos apresentou o ponto de pauta, 
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salientando que a carga horária de Aline Campos com ensino é de 22h; com projetos é de 5h, com 

administrativo é de 27 h, totalizando 50 h. Aline Cavalcanti tem 22 h de ensino; 20 h de projeto; 8h 

de administrativo, totalizando 50h. Luann Wendel tem 22h de ensino, 0 h de projetos e 0h de 

administrativo, totalizando 22h. Samantha tem 35h de ensino, 2h de projetos e 9h de administrativo, 

totalizando 46 h. O ponto foi aprovado por unanimidade. 5.5. Solicitação de aprovação da indicação 

do professor Luann Wendel Pereira de Sena como representante da Fasc na Comissão de 

Compras do Iesb (proponente: Fasc): Professora Aline Campos apresentou o ponto de pauta, 

salientando que convidou Professor Luann para participar dessa comissão, o que foi prontamente 

aceito. O ponto foi aprovado por unanimidade. 5.6. Solicitação de aprovação da indicação do prof. 

Luann Wendel Pereira de Sena como Coordenador do Laboratório de Metodologias Ativas, 

com alocação de 10h semanais para o respectivo docente, de 04 de agosto de 2022 a 4 de agosto 

de 2024 (Proponente: Fasc): Professora Aline Campos apresentou o ponto de pauta e Professora 

Letícia sugeriu que seria interessante que houvesse um vice-diretor, mas não houve interessados, 

então o ponto foi aprovado por unanimidade. 5.7. Alteração do PIT do prof. Luann Wendel  

Pereira de Sena (proponente: prof. Luann Sena): Professor Luann informou que sua carga horária 

inicialmente planejada foi alterada, passando a ser  a seguinte: 32h de ensino, 0h de projetos e 0h de 

administrativo, totalizando 32h. O ponto foi aprovado por unanimidade. 5.8. Redistribuição da 

quantidade de discentes por tutores de campos de estágio a partir da inclusão do professor 

Luann Wendel Pereira de Sena na tutoria (proponente: coordenação de estágio): Professor 

César teve que se ausentar da reuninão, então a presidente e Professor Luann informaram que um 

aluno de orientação de estágio passou da responsabilidade de Professor César para Professor Luann, 

resultando em menos 2h de carga horária de ensino para Professor César e aumento de 2h para 

Professor Luann, o que foi aprovado por unanimidade. 5.9. Alteração do PIT do prof. César 

Augusto Paro (proponente: prof. César Paro): Conforme apresentado no ponto de pauta anterior, 

a alteração de orientação de estágio impactou na redução de 2h de orientação, sendo a carga horária 

final do docente de  48h de ensino, 1h de projeto e 7h de administrativo, totalizando 56h. O ponto foi 

aprovado por unanimidade. 5.10. Alteração do PIT da profa. Aline Coutinho Cavalcanti com 
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acréscimo de 4h de ensino, totalizando 26H de ensino e modificando o PIT final para carga 

horária de 54h (proponente: profa. Aline Cavalcanti):  Profa Aline explicou que o aumento da 

carga horária deveu-se à colaboração com a FAPSI em orientar duas alunas de TCC em virtude do 

afastamento por licença saúde da antiga orientadora. O ponto foi aprovado por unanimidade. 5.11. 

Solicitação de aprovação para licença capacitação de Aline Coutinho Cavalcanti para 

realização do Curso de Aperfeiçoamento em Atenção à Saúde no Sistema Prisional (110h) 

ofertado pela Fiocruz entre os dias 28 de novembro e 22 de dezembro de 2022 (25 dias). 

(proponente: profa. Aline Cavalcanti): Professora Aline ratificou que a possibilidade de licença 

capacitação ainda em 2022 já foi aprovada no planejamento da FASC para este ano e que o 

detalhamento dessa capacitação está contemplado nos documentos enviados em anexo à convocação 

dessa reunião, colocando-se à disposição no caso de quaisquer dúvidas. Foi aprovado por 

unanimidade. 5.12. Aprovação do parecer referente ao projeto de pesquisa “análise da adesão 

terapêutica de pacientes que possuem diabetes mellitus tipo 2 em uma unidade básica de saúde 

no município de Marabá – PA de 01/09/2022 a 30/09/2024, coordenado  pelo Prof Luann 

Wendel, com 20h semanais: O parecer foi lido pela presidente da reunião e o ponto foi aprovado 

por unanimidade. 5.13. Aprovação do parecer de projeto de extensão Cinema e promoção da 

saúde: reflexões através do cinema na extensão universitária, coordenado por Prof Luann 

Wendel, com vigência de 01/08/2022 a 31/08/2023, com carga horária de 10h semanais. A 

presidente compartilhou o parecer da câmara de extensão, aprovando o projeto. O ponto de pauta foi 

aprovado por unanimidade. 5.14. A representante discente solicitou a aprovação para o CASC 

promover evento sobre Agosto Lilás, sobre o fim da Violência contra a mulher, a ser realizado 

de forma online, ainda no mês de agosto, com data a ser definida. A representante discente 

salientou que ainda não há definição de data ou palestrantes, mas como seria interessante a aprovação 

da FASC inclusive para que a divulgação ocorra em nome do curso e da FASC, além do CASC, ela 

trouxe o ponto de pauta. A Presidente encaminhou para votação, que foi aprovada por unanimidade. 

5.15. Apreciação de requerimento da alunas Paula Chaves para defesa de TCC na modalidade 

remota: A coordenadora de TCC salientou que as causas que motivarama  solicitação são motivos 
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de saúde e compartilhou o requerimento. Tambem esclareceu que a sugestão da coordenação de TCC 

é de que, em virtude de não possuir aparato tecnológico para mediação desse formato de defesa, tal 

organização caberia ao orientador. Professor Carlos, orientador da aluna, enfatizou sua concordância 

em relação à solicitação e apoio à aluna. 5.16. Discussão sobre estrutura das salas de aula: 

Professora Nadya salientou que está em atividades de ensino nas salas 203 e 204 e que a ocupação 

das salas não cumpre as normas de biossegurança. Além disso, os projetores não se encontram em 

posição favorável para utilização e os projetores disponíveis de modo avulso que tentou utilizar não 

estavam funcionando. Sua sugestão é que os projetores sejam retirados ou realocados. Professora 

Aline Campos concorda e salienta que inclusive já havia comentado com a Direção do IESB sobre a 

situação dos projetores e salientou que o ponto para o cabo também não funciona. Professora Aline 

Cavalcanti também concordou que do jeito que está não há funcionalidade e sugere que sejam 

revisados o funcionamento, posicionamento, tomadas e entradas de cabos e data shows de todas as 

salas, além dos equipamentos avulsos, de modo a otimizar sua utilização pelos docentes. Professora 

Letícia concordou e sugeriu a tentativa de mudanças de salas, o que já foi tentado mas não conseguido 

por Professora Nadya. Professora Aline Campos também salientou a dificuldade em ligar e desligar 

os equipamentos, havendo necessidade inclusive de subir nas cadeiras. Por fim, foi aprovado por 

unanimidade que a FASC leve ao IESB a discussão sobre a necessidade de que sejam revisados o 

funcionamento, posicionamento, tomadas e entradas de cabos e data shows de todas as salas e também 

dos equipamentos avulsos, considerando-se ainda a utilização de controle remoto ou outra forma que 

proporcione o acionamento, ajustes focais e de volume dos equipamentos, de modo a otimizar sua 

utilização pelos docentes. 5.17. Discussão sobre a participação dos alunos da SC como 

voluntários em campanhas da Unifesspa: Professora Nadya achou importante trazer a discussão 

iniciada virtualmente para registro em reunião. Salientou que alguns alunos que são técnicos em 

enfermagem participaram das atividades de administração de vacinas e aferição de pressão arterial e 

que foi levantado que isso não seria possível, por representarem a FASC. Esclareceu que buscou 

informações sobre a divulgação e em nenhum momento encontrou vinculação da atividade dos alunos 

com a FASC e defendeu que os alunos teriam autonomia de participar voluntariamente de diversas 
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ações, assim como ela poderia falar a respeito da nutrição, estando com seu CRN ativo, e não 

necessariamente estar representando a FASC. Professora Aline Campos salientou que devemos 

analisar por diversos ângulos: a divulgação de imagens pelo instagram de uma turma do curso  com 

uma de suas alunas aplicando a vacina pode causar confusão em relação às atribuições dos 

Sanitaristas, mesmo sem menção direta nos meios de divulgação oficiais do evento, pois essa 

identificação da aluna, do canal de divulgação, remete ao curso sim. Complementou que os alunos 

foram convidados pela DSQV e a aluna foi convidada no momento para participar das aplicações de 

vacinas pois os atuais participantes não eram suficientes para o atendimento da demanda. Professora 

Aline Campos salientou ainda que a participação da aluna não foi formalizada, foi algo pontual e 

decidida no momento, de modo que a execução daquela ação, pensando-se inclusive em alguma 

intercorrência, e divulgação, mesmo não oficial, não foi correta. Professora Ana Claudeise 

compartilhou que concorda na possibilidade de autonomia dos técnicos, mas salientou a questão das 

responsabilidades em relação às intercorrências que podem ocorrer, acrescentando que do modo que 

ocorreu parece inclusive anti-ética, após o conhecimento de todo o contexto em que tudo ocorreu. 

Professora Aline Cavalcanti lembrou que tivemos problemas de interpretação/entendimento quanto 

às responsabilidade técnicas de profissionais de saúde pela DSQV em momentos de realização de 

testes para Covid, devendo haver preocupação na responsabilização ética e com possíveis 

intercorrências. Destacou que compreende a intenção e proatividade dos alunos, mas que a 

repercussão ética e confusão quanto às atribuições do Sanitarista precisam ser discutidas, inclusive 

responsabilizando o setor que organizou a ação, pois deveria estar a par de todas as possíveis 

implicações. Professora Nadya esclarece que os alunos não podem ser culpabilizados e que  os 

organizadores que deveriam se responsabilizar pelo ocorrido. Além disso, professora Nadya salientou 

que a divulgação foi feita num perfil pessoal de rede social de umas das alunas e que não havia 

legenda ou qualquer menção sobre estar representando a FASC. Professora Aline Campos destacou 

que a DSQV não solicitou diretamente a convocação de voluntários para vacinação dentre os alunos, 

apenas determinou as atividades a serem executadas pelos alunos do estágio e voluntários, então 

entende que o setor não poderia ser responsabilizado, pois não partiu dele essa iniciativa. Além disso, 
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salientou que conversou com o discente que esteve à frente da ação e que esta conversa  foi tranquila, 

tendo sido conduzida apenas pela procupação e esclarecimentos diante do ocorrido. Inclusive 

acrescentou que tal aluno esclareceu  que a aluna envolvida não participou da ação através da sua 

atividade técnica junto à prefeitura, mas sim como aluna da Saúde Coletiva. Professora Aline Campos 

salientou também que não houve sofrimento ou repreensão dos alunos. Professora Ana Claudeise 

afirmou que discorda quanto à responsabilidade da DSQV, pois mesmo sem aparente ação direta no 

ocorrido, é responsável pela ação como um todo, e então seria importante conversar com o setor à 

respeito, inclusive enfatizar as competências dos Sanitaristas. Profesora Nadya concorda que a 

responsabilidade do setor existe e que realmente seria importante este contato. Salientou ainda que 

não relatou a ocorrência de repreensão ou grosserias com os alunos, apenas enfatizou a questão da 

responsabilização, que não poderia ser atribuída somente aos alunos. Professora Aline Campos 

finalizou salientando que não houve preocupação dela com falas sobre o modo como os alunos foram 

abordados, sendo esse esclarecimento apenas uma motivação da direção em exercício da FASC. 

Professor Carlos refletiu que conseguiu visualizar alguns pontos importantes com a discussão agora 

em reunião, enfatizando que ainda há grande necessidade de esclarecimentos sobre as atribuições e 

responsabilidades dos Sanitaristas, além da necessidade de aproveitarmos quaisquer oportunidades 

para fazer com que os alunos reflitam sobre a responsabilidade ao compartilhar as suas ações e 

atribuições com a sociedade. Professora Priscila compartilhou que é necessário ampliar a divulgação 

sobre do que se trata o curso e quais as atribuições do profissional, pois em diversos momentos no 

passado até internamente a comunidade universitária se confundiu sobre isso. Salientou ainda que 

mesmo sendo um instagram pessoal, é complicado a sociedade visualizar um aluno de saúde coletiva 

exercendo funções que não lhe cabe, como Sanitarista, pois pode gerar confusão sobre a compreensão 

do curso. Professora Letícia sugeriu que, após esclarecimentos com a aluna sobre qual sua motivação 

ou orientação para atuação naquele momento, talvez fosse interessante alguma retratação no sentido 

de deixar claro na postagem em rede social que a aplicação das vacinas não é atribuição do Sanitarista. 

Professor Luann concorda que é necessário esclarecer melhor as responsabilidades no caso de alguma 

intercorrência e avaliar a questão por esse aspecto burocrático. Salientou que é realmente importante 
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difundir entre os alunos essas atribuições do Sanitarista. A representante discente estava na ação e 

julgou que a motivação de ajudar seria justificável, mas que após a discussão ampliada sobre as 

atribuições e responsabilidades consegue enxergar os pontos levantados. Professor Luann salientou 

que a habilitação para aplicação de injetáveis não pressupõe habilitação para aplicação de vacinas, 

sendo este um ponto ainda a ser analisado. Professora Aline Campos encaminhou a discussão para 

avaliação da necessidade de discussão do ocorrido com o DSQV e então Professora Nadya propôs 

que a FASC leve ao DSQV essas reflexões compartilhadas aqui no Conselho. Professor Carlos 

concorda com Professora Nadya e percebe que embora o trabalho do setor seja excelente, muitas 

vezes, até pelo limitado quadro de colaboradores, algumas demandas e possbilidades de 

atuação/colaboração em relação à atuação dos professores que são profissionais de saúde ou alunos 

dos cursos de saúde da Unifesspa, em especial os da Saúde Coletiva, não ficam claras. Professora 

Ana Claudeise achou importante esclarecer à representante discente que a reflexão é em torno das 

responsabilidades e do que poderia acontecer, mas de forma alguma tem a intenção de desestimular 

a participação e proatividade dos alunos. Por fim, Professora Aline Campos sugeriu que ocorra um 

momento junto ao DSQV com participação de todos os membros do Conselho, uma vez que alguns 

membros do Conselho julgou importante este momento. Alguns docentes destacaram que se sentem 

contemplados com a participação da Direção da FASC, coordenção de estágio, e dos professores 

Luann e Nadya, que se dispuseram participar, sendo este o encaminhamento de participação nesta 

reunião com o DSQV, a ser agendada pela Direção da FASC. Além disso, professora Aline Cavalcanti 

sugeriu que as informações sobre data e horário dessa reunião fossem divulgadas para que os demais 

docentes possam participar, se tiverem disponibilidade. 6. ENCAMINHAMENTOS. A direção da 

FASC encaminhará ao IESB os PITs retificados, a solicitação das portarias e o processo de solicitação 

da licença capacitação. A coordenação de TCC informará à aluna a autorização para defesa remota 

do TCC, sob responsabilidade do docente orientador organizar os recursos para tal. Os docentes que 

tiveram os PITs retificados deverão enviar via SIPAC os novos documentos à FASC e a Direção da 

FASC encaminhará os ajustes necessários quando for aberto o período de ajustes no SISPLAD. As 

discussões sobre a estrutura das salas de aula e sobre a participação voluntária dos discente em ações 
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de saúde serão encaminhadas pela Direção da FASC junto ao IESB e à DSQV, respectivamente.  7. 

O QUE OCORRER. Professora Nadya solicitou a emissão de portaria de sua participação como 

suplente da representação docente na Congregação do IESB, cuja aprovação já foi realizada no 

Conselho da FASC e Congregação. Além disso, solicitou a emissão também da Portaria do Conselho 

da FASC, o que será feito pela Direção da FASC quando o técnico administrativo iniciar suas 

atividades na FASC, com detalhamento da data de início de cada componente do Conselho. 

Professora Latícia levantou a necessidade de discussão sobre nova alocação ou manutenção das peças 

anatômicas do IESB  que estão no LOVES. Professora Letícia informou que Professora Aline 

Carvalho solicitou a criação de um laboratório de anatomia, mas não há espaço físico ainda, então ela 

sugere que os laboratórios da FASC pensem em como alocar essas peças, lembrando na 

responsabilidade que isso também exige. Professora Aline Campos sugeriu que essa conversa 

envolvesse os atuais coordenadores de laboratório. 8. ENCERRAMENTO. Nada mais a tratar, a 

Diretora em exercício da Faculdade de Saúde Coletiva, professora Aline Aparecida de Oliveira 

Campos, agradeceu a participação e a atenção de todos e às dez horas e quarenta minutos deu por 

encerrada a oitava (8ª) Reunião Ordinária do Conselho da Faculdade de Saúde Coletiva de dois mil e 

vinte e dois. Eu, Aline Coutinho Cavalcanti, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim, e demais 

membros presentes.  
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ

INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE E BIOLÓGICAS
 
 

ATA DE REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO IESB Nº 8 / 2022 - IESB (11.30) 
 
Nº do Protocolo: 23479.015117/2022-91

Marabá-PA, 15 de julho de 2022.

ATA DA 6ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA-2021 DA CONGREGAÇÃO DO
INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE E BIOLÓGICAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ, LOCALIZADA NA AVENIDA DOS IPÊS,
S/N - BAIRRO CIDADE JARDIM, MARABÁ - PARÁ. Aos quinze dias do mês de julho de
dois mil e vinte e dois, às oito horas e trinta e oito minutos, em sala de reunião virtual, no
Google Meet, reuniu-se sob a presidência do Diretor Geral do Instituto de Estudos em Saúde e
Biológicas - IESB, professor Roberson Geovani Casarin, a Congregação do Instituto de
Estudos em Saúde e Biológicas, com a presença dos seguintes membros: professora Clarissa
Mendes Knoechelmann (Diretora-Adjunta do IESB) professora Silvania da Silva Onça
(Diretora da Faculdade de Psicologia); professor Danilo Elias de Oliveira (Diretor da
Faculdade de Biologia); professor Felipe Fernando da Silva Siqueira (Representante do curso
de Ciências Biológicas); professora Letícia Dias Lima Jedlicka (Representante do curso de
Saúde Coletiva) ; professora Maria do Socorro Sales Mariano (Representante do curso de
Psicologia); Eliane Gomes da Silva (Secretária Executiva); e Marina da Silva Melo
(Representante dos Técnicos-Administrativo em Educação). 1. ABERTURA E
VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM. 2. LEITURA DE EXPEDIENTE. 3. INFORMES. 4.
ORDEM DO DIA: 4.1. Planejamento Acadêmico do segundo período de dois mil e vinte e
dois. 5. ENCERRAMENTO. 1. ABERTURA E VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM. O
presidente iniciou dando boas-vindas aos membros presentes e fez a verificação do quórum
mínimo. 2. LEITURA DE EXPEDIENTE. O presidente apresentou a pauta da reunião, que
conforme convocatória teve ponto de pauta único. 3. INFORMES. Não houve informes. 4.
ORDEM DO DIA: 4.1. Planejamento Acadêmico do segundo período de dois mil e vinte e
dois. Os diretores de cada Faculdade fizeram a leitura dos Planos de Trabalho Individuais em
relação à carga horária de disciplina, projeto, atividade administrativa, afastamento e a carga
horária total no referido período letivo, conforme Anexo, parte insubstituível e inseparável
desta ata. Foi encaminhado para votação e homologado por unanimidade. 6.
ENCERRAMENTO. Nada mais a tratar, o Diretor Geral do Instituto de Estudos em Saúde e
Biológicas - IESB, professor Roberson Geovani Casarin, agradeceu a participação e a
atenção de todos e às nove horas e nove minutos deu por encerrada a sexta (6ª) Reunião
Extraordinária da Congregação do Instituto de Estudos em Saúde e Biológicas de dois mil e
vinte e dois. Eu, Eliane Gomes da Silva, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim, e
demais membros presentes.
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ANEXO

Docentes

Faculdade

de Psicologia

SIAPE
Docente x

Disciplina

Docente x

Projeto

Docente x

Atividade

Administrativa

Docente x

Afastamento

Carga Horária

Total

ANDRE LUIZ PICOLLI
DA SILVA 1738864

40 20 01 - 61

CAIO MAXIMINO DE
OLIVEIRA 1700723

52 20 11 - 83

KATERINE DA CRUZ
LEAL SONODA 2419694

32 10 27 69

LAURO DA SILVA
BARBOSA 2150844

- - - Afastamento médico -

LÚCIA CRISTINA
CAVALCANTE DA SILVA 2416327

12 00 41 - 53

LUCIANA BEZERRA DE
SOUZA GIANASI 2241322

- - - 40 40

MARCELO VIAL ROEHE 2256782 - - Afastamento médico -

MARIA DO SOCORRO
SALES MARIANO 3212322

34 - 13 - 47

MAYARA BARBOSA
SINDEAUX LIMA 1219050

21 10 22 53

NORMANDO JOSÉ
QUEIROZ VIANA 2362120

- - 40 40

ROBERSON GEOVANI
CASARIN 14943900

48 15 53 - 116

SILVANIA DA SILVA
ONÇA 2361838

28 20 11 - 59

Docentes Faculdade de
Biologia SIAPE

Docente x

Disciplina

Docente x

Projeto

Docente x

Atividade

Administrativa

Docente x

Afastamento

Carga Horária

Total

ALINE CORREA DE
CARVALHO 2418258

44 00 23 - 67

BERNARDO
TOMCHINSKY 2417111

39 20 03 - 62

CLARISSA MENDES
KNOECHELMANN 1645428

20 20 22 - 62

DANILO ELIAS DE
OLIVEIRA 2314790

59 20 33 - 112

DIOGENES HENRIQUE
DE SIQUEIRA SILVA

2315635 16 20 40 - 76
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EDITH CIBELLE DE
OLIVEIRA MOREIRA 2132715

48 20 13 - 81

FELIPE FERNANDO DA
SILVA SIQUEIRA 3041006

48 20 13 - 81

KEID NOLAN SOUSA
SILVA

32 10 03 - 45

PAULO NOGUEIRA DA
COSTA 3042963

48 20 03 - 71

RAQUEL RIBEIRO DA
SILVA 2151080

25 10 42 - 77

SIDNEI CERQUEIRA DOS
SANTOS 1567898

35 20 01 - 56

ZANDERLUCE GOMES
LUIS 2307105

25 20 11 - 56

Docentes Faculdade de
Saúde Coletiva SIAPE

Docente x

Disciplina

Docente x

Projeto

Docente x

Atividade

Administrativa

Docente x

Afastamento

Carga Horária

Total

ALINE APARECIDA DE
OLIVEIRA CAMPOS 2415995

22 05 27 - 54

ALINE COUTINHO
CAVALCANTI 1166065

22 20 08 - 50

ANA CLAUDEISE SILVA
DO NASCIMENTO 3273567

30 14 02 - 46

ANA CRISTINA VIANA
CAMPOS 2242458

12 - - 40 52

CARLOS PODALIRIO
BORGES DE ALMEIDA 2416291

10 05 47 - 62

CÉSAR AUGUSTO PARO 1010162 50 01 07 - 58

EMANUELLE HELENA
SANTOS COSSOLOSSO 2184907

18 20 21 - 59

ISABELLA PIASSI GODOI 3066309 00 13 10 - 23

LETICIA DIAS LIMA
JEDLICKA 2383793

20 20 10 - 50

LUANN WENDELL
PEREIRA DE SENA 1144240

22 - -

Professor entrou

em

exercício

no dia 08/07/22

22

NADYA HELENA ALVES
DOS SANTOS 1107679

32 13 02 - 47

Aline
Realce

Aline
Realce

Aline
Realce
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PRISCILA DA SILVA
CASTRO

2334231 22 20 41 - 83

SAMANTHA HASEGAWA
FARIAS 2142271

35 02 09 - 46

WILSON LEITE MAYA
NETO 3290259

40 - - - 40

 
 
 
 

(Assinado digitalmente em 15/07/2022 11:36 ) 
CLARISSA MENDES KNOECHELMANN 

DIRETOR-ADJUNTO 
Matrícula: 1645428 

(Assinado digitalmente em 15/07/2022 11:58 ) 
DANILO ELIAS DE OLIVEIRA 

VICE DIRETOR DE FACULDADE 
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ELIANE GOMES DA SILVA 

SECRETARIO EXECUTIVO 
Matrícula: 2382703 
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FELIPE FERNANDO DA SILVA SIQUEIRA 

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR 
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PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR 
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PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR 
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MARINA DA SILVA MELO 

TECNICO DE LABORATORIO ÁREA 
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DIRETOR GERAL DE INSTITUTO 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ 

FACULDADE DE SAÚDE COLETIVA 
 

 

PORTARIA Nº 07, DE 20 DE JULHO DE 2022 

 
 

A Diretora-Geral em exercício da Faculdade de Saúde Coletiva da Universidade Federal 

do Sul e Sudeste do Pará, Profª Drª Aline Aparecida de Oliveira Campos, no uso de suas 

atribuições legais que lhe confere a Portaria nº. 0986/2022, de 07/07/2022 e o que consta 

no Processo Eletrônico nº 23479.014140/2022-68. 

 

RESOLVE: 

 

Aprovar ad referendum a permanência da Profª Drª Letícia Dias Lima Jedlicka como 

representante titular do corpo docente da Faculdade de Saúde Coletiva na congregação 

do Instituto de Estudos em Saúde e Biológicas, no período de 14/06/2022 a 14/06/2024. 

 

Marabá-PA, 20 de julho de 2022. 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Direção da Faculdade de Saúde Coletiva 

Profª Drª Aline Aparecida de Oliveira Campos 
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CURSO DE GRADUAÇÃO EM SAÚDE COLETIVA - CGSC
COORDENAÇÃO DE ESTÁGIOS

DIVISÃO DOS TUTORES NOS CAMPOS DE PRÁTICAS DOS ESTÁGIOS
OBRIGATÓRIOS SUPERVISIONADO I E II DO SEMESTRE 2022.2

Setor/Instituição Apoio Institucional do Departamento de Atenção Básica da Secretaria
Municipal de Saúde de Marabá

Estágio I e II

Número de
discentes

6, sendo 2 para estágio I e 4 para estágio II

Tutor César Augusto Paro - cesar.paro@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Apoio Institucional do Departamento de Atenção Básica da Secretaria
Municipal de Saúde de Marabá

Estágio I

Número de
discentes

1

Tutor Luann Wendel Pereira de Sena - luannsena@gmail.com

Setor/Instituição Centro de Referência em Saúde do Trabalhador (CEREST)/Polo
Carajás

Estágio I

Número de
discentes

3

Tutora Aline Coutinho Cavalcanti - aline.cavalcanti@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Centro de Saúde Demosthenes Azevedo

mailto:cesar.paro@unifesspa.edu.br
mailto:luannsena@gmail.com
mailto:aline.cavalcanti@unifesspa.edu.br


Estágios I e II

Número de
discentes

2, sendo 1 para estágio I e 1 para estágio II

Tutora Priscila Da Silva Castro - priscilacastro@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Centro de Saúde Pedro Cavalcante

Estágios II

Número de
discentes

2

Tutora Priscila Da Silva Castro - priscilacastro@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Comissão de Controle de Infecção Hospitalar (CCIH) do Hospital
Municipal de Marabá (HMM)

Estágios I e II

Número de
discentes

4, sendo 2 para estágio I e 2 para estágio II

Tutor Nadya Helena Alves dos Santos -
nadya.alvesantos@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Coordenação de Vigilância Epidemiológica do Departamento de
Vigilância em Saúde da Secretaria Municipal de Saúde de Marabá

Estágio II

Número de
discentes

4

Tutora Samantha Hasegawa Farias - hasegawa@unifesspa.edu.br

Setor/Instituição Divisão de Saúde e Qualidade de Vida (DSQV)/Unifesspa

Estágios I e II

Número de
discentes

4, sendo 2 para estágio I e 2 para estágio II

Tutora Luann Wendel Pereira de Sena - luannsena@gmail.com

Setor/Instituição Instituto de Comunicação Popular Nós do Brejo

Estágio I

mailto:priscilacastro@unifesspa.edu.br
mailto:priscilacastro@unifesspa.edu.br
mailto:nadya.alvesantos@unifesspa.edu.br
mailto:hasegawa@unifesspa.edu.br
mailto:luannsena@gmail.com


Número de
discentes

5

Tutora Ana Claudeise Silva do Nascimento - anaclaudeise@unifesspa.edu.br

mailto:anaclaudeise@unifesspa.edu.br


1

Plano Individual de Trabalho

Plano Acadêmico 2º semestre 2022 (2° período/2022)

Resolução n. 530 CONSEPE, de 12.04.20211
Art. 2º Os Planos Acadêmicos, entendidos como o conjunto de todas as atividades a serem desenvolvidas
pela Unidade Acadêmica no período letivo subsequente e deverá constar a descrição das atividades de ensino,
pesquisa, extensão e administração.

INFORMAÇÕES PESSOAIS

Nome: César Augusto Paro
Unidade: Instituto de Estudos em Saúde e Biológicas (IESB) – Campus 3 - Marabá
Cargo: Professor do Magistério Superior Matrícula SIAPE: 1010162
Categoria: Docente Titulação: Doutor
Regime de Trabalho: DE *Situação: Efetivo
E-mail: cesar.paro@unifesspa.edu.br
Telefone (DDD):  (94)99258-0968

*Ativo RJU (Efetivo) ou Temporário

1 Dispõe sobre os Planos Acadêmicos, Regimes e Horário de Trabalho dos Docentes   da Universidade
Federal do Sul e Sudeste do Pará. Fonte:
https://sigrh.unifesspa.edu.br/servicos/converterArquivoPdf?idArquivo=10817

DOCENTE X DISCIPLINA
Nível: Graduação

CÓDIGO DISCIPLINA TURMA SALA Carga Horária Efetiva Carga Horária

TEÓRICA PRÁTICA EXTENSÃO ORIENTA-
ÇÃO

PREPARAÇÃO TOTAL

SAUD01106 DIREITO
SANITÁRIO

2020 - 2 0 0 0 2 4

SAUD01066 DIREITOS
HUMANOS E

SAÚDE COLETIVA

2020 - 1 1 0 0 2 4

PSIC01044 EPIDEMIOLOGI
A E POLÍTICAS
PÚBLICAS DE

SAÚDE

2018 - 3 1 0 0 4 8

SAUD01050 SEMINÁRIOS
INTEGRADOS I

2021 - 0 2 0 0 2 4

SAUD1057 SEMINÁRIOS
INTEGRADOS II

2021 - 0 2 0 0 2 4

SAUD01064 SEMINÁRIOS
INTEGRADOS III

2020 - 0 2 0 0 2 4

SAUD01072 SEMINÁRIOS
INTEGRADOS IV

2020 - 0 2 0 0 2 4

SAUD01089 ESTÁGIO
SUPERVISIONADO

2019 - 0 0 0 4 0 4



2

OBRIGATÓRIO I

SAUD01091 ESTÁGIO
SUPERVISIONADO
OBRIGATÓRIO II

2018 - 0 0 0 8 0 8

SAUD01090 TCC 1 2019 - 0 0 0 2 0 2
PSIC01037 TCC I 2018 - 0 0 0 2 0 2

TOTAL - - - 6 10 0 18 16 48

Nível: Pós-Graduação

CÓDIGO DISCIPLINA TURMA SALA Carga Horária Efetiva Carga Horária

TEÓRICA PRÁTICA ORIENTA
ÇÃO

PREPARA
ÇÃO

TOTAL

TOTAL

DOCENTE X PROJETO

PROJETOS NATUREZA PORTARIA VIGÊNCIA C.H

INÍCIO FIM
DESCARTE GAME: UMA

FERRAMENTA DE
EDUCAÇÃO EM SAÚDE

Projeto de
Pesquisa

84/2022 01/5/2022 30/9/2022 1

TOTAL 1

DOCENTE X ATIVIDADE ADMINISTRATIVA

ATIVIDADE
ADMINISTRATIVA

PORTARIA VIGÊNCIA C.H

INÍCIO FIM
Núcleo Docente Estruturante do

Curso de Saúde Coletiva
85/2022 07/04/2022 01/04/2024 1

Membro do Conselho da Faculdade
de Saúde Coletiva

- 07/04/2022 - 1

Coordenação de Estágio do Curso
de Saúde Coletiva

72/2022 07/04/2022 07/04/2024 5

TOTAL 7

2 Art. 9º O docente em Dedicação Exclusiva ou Tempo Integral poderá ter alocadas no
Plano Acadêmico até 20 (vinte) horas semanais para projetos de pesquisa, extensão
e/ou Ensino, pelo período de duração aprovado para a execução do projeto, obedecendo
critérios estabelecidos em resolução específica (Resolução 21/2014 CONSEPE, p.3).
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DOCENTE X AFASTAMENTO

TIPO DE AFASTAMENTO PORTARIA VIGÊNCIA C.H

TOTAL

RESUMO DO PLANO INDIVIDUAL DE TRABALHO

DESCRIÇÃO DE ATIVIDADES DO
DOCENTE

C.H TOTAL

Professor x Disciplina 48
Professor x Projeto 1
Professor x Atividade Administrativa 7
Professor x Afastamento 0
TOTAL 56

Marabá (PA), 28 de julho de 2022

_________________________________________________________________
César Augusto Paro

Matrícula Siape: 1010162
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ALINE CAVALCANTI <aline.cavalcanti@unifesspa.edu.br>

Confirmamos a sua participação no curso Curso de Aperfeiçoamento em
Atenção à Saúde no Sistema Prisional 
1 mensagem

Campus Virtual da Fiocruz <campusvirtual@fiocruz.br> 28 de julho de 2022 21:20
Responder a: Campus Virtual da Fiocruz <campusvirtual@fiocruz.br>
Para: Aline Coutinho Cavalcanti <aline.cavalcanti@unifesspa.edu.br>

Olá Aline Coutinho Cavalcanti, 

A sua inscrição no curso Curso de Aperfeiçoamento em Atenção à Saúde no Sistema Prisional foi confirmada. 
Acesse o ambiente do curso pelo link https://cursos.campusvirtual.fiocruz.br/course/view.php?id=306 

Em caso de duvidas entre em contato via suporte.campus@fiocruz.br. 

[Esta é uma mensagem automática, por favor não responda.] 

Atenciosamente,  
Campus Virtual Fiocruz.

https://cursos.campusvirtual.fiocruz.br/course/view.php?id=306
mailto:suporte.campus@fiocruz.br
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Portal do Governo Brasileiro (http://brasil.gov.br) Atualize sua Barra de Governo

(https://campusvirtual.�ocruz.br/portal/)

Curso de Aperfeiçoamento em Atenção à Saúde no
Sistema Prisional

Apresentação

(https://campusvirtual.�ocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/apresentaaao/4189)

Organização

(https://campusvirtual.�ocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/organizaaao/4190)

Ementa

(https://campusvirtual.�ocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/ementa/4191)

Ementa
Módulo I - Gestão no Sistema Prisional (20h) 

Unidade 1: Estrutura e sistema prisional 

Ementa: Breve história do sistema prisional no mundo e no Brasil; modelos de organização prisional no

mundo; organização (estrutura, �loso�a e objetivos) do sistema prisional no Brasil; caracterização da

população penitenciária; gestão do sistema prisional (tipos de unidades prisionais). Estrutura �sica (projeto

arquitetônico) e jurídica voltada para PPL. Direito à saúde. Experiências exitosas nacionais e internacionais. 

Unidade 2: Gestão da atenção à saúde no sistema prisional brasileiro 

Ementa: Políticas Públicas de Saúde; Políticas Públicas do Sistema Prisional; Histórico do Plano Nacional de

Login (https://campusvirtual.�ocruz.br/gestordecursos/login/index.php)

http://brasil.gov.br/
http://epwg.governoeletronico.gov.br/barra/atualize.html
https://portal.fiocruz.br/
http://portal.fiocruz.br/
https://campusvirtual.fiocruz.br/portal/
https://campusvirtual.fiocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/apresentaaao/4189
https://campusvirtual.fiocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/organizaaao/4190
https://campusvirtual.fiocruz.br/gestordecursos/hotsite/prisional/ementa/4191
https://campusvirtual.fiocruz.br/gestordecursos/login/index.php
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Saúde no Sistema Penitenciário (PNSSP); Política Nacional de Atenção Integral à Saúde das Pessoas Privadas

de Liberdade no Sistema Prisional (PNAISP); Princípios, Diretrizes e Objetivos da PNAISP; Adesão ao

PNAISP; Financiamento; Recursos Humanos; Atribuições; Articulação da Rede de Atenção à Saúde e

princípios do SUS; Competências dos níveis de atenção (atenção básica e especializada); Modelos de gestão

(estatal, privado e híbrido); E-Sus AB. Implantação e implementação da politica ( Potencialidades e desa�os).

Articulação da rede de saúde com o judiciário. Direito à saúde. Experiências exitosas nacionais e

internacionais. 

Módulo II - Equidade, igualdade e justiça social (20h) 

Unidade 1: Violência e saúde 

Ementa: Violência na sociedade e no contexto familiar; direito à saúde; ética, cidadania e justiça social.

Direitos fundamentais da população privada de liberdade (proposições da ONU); Tipos de violência

(pregressa, institucional, interpessoal) na PPL (como abordar, identi�car, prevenir e agir); Ações educacionais

nas prisões; Mediação de con�itos; Políticas públicas de prevenção da violência. Experiências exitosas

nacionais e internacionais. 

Unidade 2: Família e reinserção social 

Ementa: Abordagem familiar; diretrizes do auxílio reclusão; ressocialização (oportunidades) do recluso;

humanização na abordagem da familia e acompanhamento familiar; reinserção social e no mercado de

trabalho. Educação e trabalho.Projetos para egressos. O abandono da mulher no sistema prisional.

Importância do Serviço social ( trabalho e renda). Experiências exitosas nacionais e internacionais( projetos

de capacitação e quali�cação das PPL; dispositivos de redução de pena) 

Módulo III - Acolhimento e promoção da saúde no Sistema Prisional (20h) 

Unidade 1: Porta de Entrada 

Ementa: Ingresso no sistema prisional; rastreamento e diagnóstico de saúde; sistemas de informação no

sistema prisional. Direito à saúde Política Nacional de Humanização. Experiências exitosas nacionais e

internacionais. 

Unidade 2: Promoção da Saúde e Prevenção de Doenças 

Ementa: Contexto carcerário e a saúde ; Direito à saúde. Política Nacional de Promoção da Saúde ( conceito;

(o que é promover saúde em um ambiente prisional ?; o que adoece no sistema prisional ?); promoção e

conceito ampliado de saúde; agentes promotores de saúde; programa de imunizações; quali�cação do

processo de trabalho da equipe de saúde; Humanização do ambiente de trabalho. Ambientes saudáveis.

Resultados esperados e metas no controle de doenças e agravos (previsto no PNAISP). Experiências exitosas

nacionais e internacionais. 

Módulo IV Cuidado em Saúde no Sistema Prisional (40h) 

Unidade 1: Saúde mental da população privada de liberdade 

Ementa: Direito à saúde. Saúde mental no contexto do sistema prisional. epidemiologia; prevalência,

Identi�cação, e intervenções mínimas e medidas de segurança no sistema prisional (transtorno de ansiedade;

depressão; suicídio; manejo do usuário de álcool e outras drogas e outros agravos de saúde mental). Manejo

em episódios agudos; Rede de atenção à saúde (RAPS) e monitoramento dos casos. Experiências exitosas

nacionais e internacionais. 

Unidade 2: Saúde materno-infantil 

Ementa: Direito à saúde. Atenção à saúde da mulher ( principais agravos e doenças infecciosas na saúde da

mulher; ciclo-gravidico-puerperal; Acompanhamento pré natal. Eventos evitáveis (Si�lis,Aids).Nascimento

no sistema prisional. Normativas de garantia de direitos da mãe e recém-nascidos (garantia do parto,
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amamentação e permanência do recém nascido). Experiências exitosas nacionais e internacionais. 

Unidade 3: Tuberculose, HIV/aids e outros agravos infecciosos e não infecciosos 

Ementa: Manejo e controle dos principais agravos infecciosas (tuberculose, diarreias, IST/HIV/Aids,

hepatites virais); Manejo e controle dos principais agravos não infecciosos dermatologia sanitária; doenças

não transmissíveis prevalentes (hipertensão arterial e diabetes mellitus). Protocolos para diagnóstico e

tratamento na rede de atenção à saúde (direito ao tratamento, monitoramento dos casos e contatos

familiares). Abordagem a população LGBTI. Direito à saúde. Experiências exitosas nacionais e internacionais. 

Módulo V: Saúde do trabalhador do sistema prisional (10h) 

Unidade 1: Saúde Mental do trabalhador 

Ementa: Saúde mental e trabalho,Saúde mental do trabalhador (fenômeno da prisionização); prevalência do

uso e abuso de álcool e outras drogas. Prevalência de suicídio. Políticas de promoção de ambientes saudáveis

e de saúde mental relacionadas ao trabalho.Auto cuidado. Abordagem a episódios de crise.Experiências

exitosas nacionais e internacionais. 

Unidade 2: Promoção e prevenção à saúde do trabalhador 

Ementa:Política de Saúde do Trabalhador, saúde do trabalhador e SUS, Direito à saúde. Plano de capacitação

dos trabalhadores; programa de imunização, prevalência e prevenção de tuberculose e outras doenças

respiratórias para pro�ssionais de saúde; prevenção de exposição e/ou acidentes envolvendo material

biológico; prevenção de doenças crônicas. Exames periódicos institucionais. Experiências exitosas nacionais

e internacionais.

Campus Virtual Fiocruz:
Av. Brasil, 4365 - Manguinhos, Rio de Janeiro - CEP: 21040-900

Este portal é regido pela Política de Acesso Aberto ao Conhecimento

(http://portal.�ocruz.br/sites/portal.�ocruz.br/�les/documentos/portaria_-

_politica_de_acesso_aberto_ao_conhecimento_na_�ocruz.pdf), que busca garantir à sociedade o acesso gratuito, público e

aberto ao conteúdo integral de toda obra intelectual produzida pela Fiocruz.

O conteúdo deste portal pode ser utilizado para todos os �ns não comerciais, respeitados e reservados os

direitos morais dos autores

http://portal.fiocruz.br/sites/portal.fiocruz.br/files/documentos/portaria_-_politica_de_acesso_aberto_ao_conhecimento_na_fiocruz.pdf
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